誠實面對自己的勇氣

國小高年級組第二名─和美國小黃○茜

孔子云:「言必誠信,行必忠正。」意指言論必須誠信,行為必須中正厚道,這是學習為人處事的道理,也是一言之美,貴乎千金的美談,更是人生最高的良善美德。因此,在誠信的明鏡前,唯有先誠實的面對自我,才能穿越生命的層層挑戰,才能真正走出喜悦與智慧的康莊大道

誠實的面對自我,是端正自己的心,是堅定意念的準繩。每個人的雙肩上各自站立兩位使者,一個善良正直,一個邪惡自私。他們在您耳旁一會兒耳提面命,一會兒竊竊私語,而最後如何抉擇,就自然而然從個人行事作風呈現了。回想從低年級至今,曾擔任過班長的同學,不僅須成績優良且品行端正足堪表率,因此當老師不在時,一切無所遁形:有的班長行得端坐得正,說起話來鏗鏘有力;有的班長卻是老師面前正直熱心一套,背後耀武揚威、頤指氣使呢!至於我當班長時,不僅膽小怕事且獨善我身,唯恐記了誰就得罪誰,正因從未主動協助老師管理秩序,所以,班長任期自然快速自動夭折。誠信是學習為人處世的根本,能有誠實面對自我的勇氣,才能打敗內心可可不過人處,方得一把衡量自己和他人行為的尺,一把公平正義之尺,如同華塵,方得一把衡量自己和他人行為的尺,一把公平正義之尺,如同華塵類上承砍倒櫻桃樹後,其父親認為誠實的價值是勝過這棵樹的千倍了;如同年少司馬光為改進自己貪睡貪玩毛病,而做警枕而眠的惕勵精神。我應學習坦然大度才是,故而,唯有誠實審視、虚心檢討自我,才能破繭而出,成為一隻彩蝶翩然飛舞。

誠實的面對自我,是真正瞭解自己,進而將心比心的行善動力。 遙記剛升上三年級時,就被班上一名智能與情緒雙重障礙的班級女同 學嚇傻了。她無法正常與我們一同乖乖安靜上課,因為她會吵會鬧, 甚至亂丟物品且有攻擊行為.....當時我與好友毛遂自薦,主動幫忙 協助老師帶領她,經過一段時間老師的漸進引導學習,不僅是她還是 全班同學,大家都改變了。我們不再對她側目厭惡,而是接受與信任, 她亦是如此;雖然無法完全改善,但是她已進步良多。有一回,在操場跑步時,她玩心忽起趁機暴走,我因緊急手勢一揮,不慎指甲划過她那稚嫩臉龐,而留下一線血痕。老師為保護我要我寫道歉信說明,但我卻滿腹辛酸委屈,認為老師處事不公:憑什麼我幫她這麼多,憑什麼她曾回擊拳頭於我,她沒事我卻要承擔錯誤,這是什麼道理?回家後我哭了,千百個不願意和憤怒湧上心頭!後來老師告訴我,行善的初衷是幫助她也是幫助自己,若是同理她的身心遭遇,以人溺己溺胸懷面對她,才能從瞭解自我中蛻變昇華,成為一位真心助人的人。當明白藺相如為國為民之心後,廉頗負荊請罪;當史懷哲拋下文明世界一切,毅然投身蠻荒非洲的貧困與醫療時,我深深感動,我終於知道誠實面對自我的勇氣利人利己,是多麼可貴的自我進步。

誠實使心靈潔淨無瑕,可以自我實現,更可以助人為樂。誠實面對自己的勇氣,是一盞明燈,是希望的火炬,能帶領我走向光明之路, 在成就自己的同時,願影響同儕,與大家攜手找尋最真誠的自我,共 同躍過荊棘滿布,邁向更美好的未來。